

# 巩固文化主体性

——深刻理解“两个结合”的重大意义系列述评之六

新华社记者 徐壮 施雨岑 王鹏

“‘结合’巩固了文化主体性，创立新时代中国特色社会主义思想就是这一文化主体性的最有力体现。”

习近平总书记在文化传承发展座谈会上鲜明提出“文化主体性”的重大论断，深刻阐释，高度总结了“两个结合”特别是“第二个结合”的重大意义。

有了文化主体性，就有了文化意义上坚定的自我，有了担负新的文化使命的坚定与自觉。依靠文化主体性，中国人民意气风发，独立自主走自己的路、信心百倍建设中华民族现代文明。

## “两个结合”巩固了中华民族的文化主体性

欲知大道，必先为史。每一种文明都扎根于自己的生存土壤，凝聚着一个国家、一个民族的非凡智慧和精神追求。只有深刻理解气韵独特的文化传承，才能读懂中华文明的与众不同；只有准确把握独一无二的历史轨迹，才能理解中华民族的独立自主。

**中华文明的主体性植根于5000多年文化沃土——**

一个民族的历史是一个民族安身立命的基础。

2022年5月27日，在聚焦中华文明探源工程的中央政治局集体学习中，习近平总书记纵论古今，强调“在漫长的历史进程中，中华民族以自强不息的决心和意志，筚路蓝缕，跋山涉水，走过了不同于世界其他文明体的发展历程”。

因为不同，所以无从复制，所以独树一帜。从横平竖直的汉字中、从孔孟老庄的思想中，从经史子集的典范中……我们不断领悟到，中华民族是有独特品格的民族，中华文明是自有体系的文明。

独特的文化传统、独特的历史命运、独特的基本国情，注定了中华民族必然要走适合自己特点的道路，注定了中国的问题产生于中国的土壤，只能由中国人解决，只有中国人能解决。

**“两个结合”巩固了有着深厚根基的文化主体性——**

中华文化传承至今，如何继续发扬光大？如何巩固其主体性？

在文化传承发展座谈会上，习近平总书记对“两个结合”的重大意义予以生动论述：

“我们的社会主义为什么不一样？为什么能够生机勃勃充满活力？关键就在于中国特色，中国特色的关键就在于两个结合”。

“中国特色社会主义道路，是在马克思主义指导下走出来的，也是从5000多年中华文明史中走出来的”……

思考深邃，真理昭彰：中华优秀传统文化是我们党创新理论的“根”，“两个结合”是推进马克思主义中国化时代化的根本途径。

新时代的文化自信，就来自我们的文化主体性。这一主体性是中国共产党带领亿万人民在中国大地上建立起来的，是在创造性转化、创新性发展中发展中华优秀传统文化，继承革命文化、发展社会主义先进文化的基础上，借鉴吸收人类一切优秀文明成果的基础上建立起来的，也正是通过“两个结合”建立起来的。

**创立习近平新时代中国特色社会主义思想是文化主体性的最有力体现——**

“我们要共同倡导重视文明传承和创新，充分挖掘各国历史文化的当代价值，推动各国优秀传统文化在现代化进程中实现创造性转化、创新性发展。”

3月15日，在中国共产党与世界政党高层对话会上，习近平总书记首次提出全球文明倡议，提出当代中国共产党人的文明主张。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度

重视对中华优秀传统文化的传承和发展，以对文化在历史进步中的地位作用的深刻认识，以对文化的精神特质和历史传承的正确把握，以对文化复兴和文明进步的不懈追求，开辟了马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合的新境界。

习近平总书记提出的“第二个结合”，是我们党对马克思主义中国化时代化历史经验的深刻总结，是对中华文明发展规律的深刻把握，表明我们党对中国道路、理论、制度的认识达到了新高度，表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度，表明我们党在传承中华优秀传统文化中推进文化创新的自觉性达到了新高度。

在坚持“两个结合”中创立的习近平新时代中国特色社会主义思想，实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃，是中华文化和中国精神的时代精华，是文化主体性的最有力体现。

## 文化主体性使中华民族傲立于世界民族之林

前不久，习近平总书记来到内蒙古巴彦淖尔考察。

在河套灌区水量信息化监测中心，习近平总书记仔细察看沙盘展示。

禹之决渎也，因水以为师。天下黄河为何唯富一套？答案就在于尊重自然、顺应自然、保护自然，遵循自然规律、善用自然之力。习近平总书记感慨于灌渠建设所体现的中华民族古老智慧，指出“一个是我们得天独厚的自然资源条件，再一个是几千年勤劳勇敢的中国人民的创造，非常可贵”。

一种文化要具有穿越时空的引领力、凝聚力、辐射力，必须要有其主体性。文化主体性，是文化自信的根本依托。如果没有对自身文化的充分认可，就难以汲取中华优秀传统文化中千年传承的浩然之气；如果没有自力更生的强大信心，就没有在选定的道路上走下去的坚定决心。中华文明历久弥新，正是因为文化的主体性引领一代代中国人民自立自强、奋发有为。

**有了文化主体性，中华民族才有精神上的独立自主——**

习近平总书记曾深刻指出：“中华民族有着五千多年悠久文明历史的深厚底蕴，我们带领人民走的是中国特色社会主义道路。”

坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信，说到底是要坚定文化自信。唯有精神上独立自主，一个民族才能在历史洪流中屹立不倒、挺立潮头。

**有了文化主体性，开辟和发展中国特色社会主义才有坚实基础——**

百万年的人类史、一万年的文化史、5000多年的文明史……中华大地锦绣河山，滋养了世界上唯一绵延不断并以国家形态发展至今的伟大文明。

历史和现实反复证明：在5000多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义，把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路。

**有了文化主体性，才能有引领时代的强大文化力量——**

2月7日，学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式。

“一个国家走向现代化，既要遵循现代化一般规律，更要符合本国实际、具有本国特色。中国式现代化既有各国现代化的共同特征，更有基于自己国情的鲜明特色。”开班式上，习近平总书记深刻指出，中国式现代化蕴含的独特世界观、价值观、历史观、文明观、民主观、生态观等及其伟大实践，是对世界现代化理论和实践的重大创新。

中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化，深深植根于中华优秀传统文化，是一种全新的人类文明形态。它是赓续古老文明的现代化，而不是消灭古老文明的现代化；是文明更新的结果，而不是文明断裂的产物。

5000多年不间断的历史长河中，积淀了灿烂辉煌的中华文明。党领导人民的百年奋斗中，走出了中国式现代化道路，创造了人类文明新形态，也拥有了引领时代的强大文化力量，中华民族和中国人民就有了坚定的文化自信。

## 巩固文化主体性，努力建设中华民族现代文明

杭州城北、良渚港畔，国家版本馆杭州分馆“文润阁”，与良渚博物院、良渚古城遗址公园等一道，逐渐形成一条“良渚文化大走廊”。

一小时车程外，杭州钱塘元宇宙新天地产业园拔地而起，引进培育大批面向未来的科创企业。

文化贯穿过去、现在与未来。当代中国是历史中国的延续和发展，只有坚持从历史中走向未来，从延续民族文化血脉中开拓前进，不断巩固文化主体性，才能做好今天的事业，担负新的文化使命。

**巩固文化主体性，继续深入推动社会主义文化大繁荣——**

在四川人民艺术剧院，一群“80后”艺术家将话剧《苏东坡》打造成了剧场版、文旅驻场版和文博融合版，扛起传承三苏文化的责任。

“中华优秀传统文化正在实现创造性转化和创新性发展。”制作人邓瀓说，“有的观众追着剧场版的全国巡演看了8遍，他们的认可更增强了我们的文化自信。”

这是创新创造活力迸发的中国，这是文化之花繁盛绚丽的中国。

从挖掘阐发中华优秀传统文化精华，到推进文物和古籍保护利用工作、实施中华优秀传统文化传承发展工程，从大力推动文物资源数字化转化、数字化共享，到推动中华文明探源……实践证明，只有中国特色社会主义文化大繁荣大发展，中华文化才能不断夯实和拓展“风景这边独好”的主体性。

**巩固文化主体性，更坚定走自己的路——**

贾湖刻符龟甲、赵孟頫临《兰亭序》、辛弃疾唯一传世真迹《去国帖》……成都博物馆举办的“汉字中国——方正之间的中华文明”特展上，数百件珍贵文物齐聚一堂，向人们讲述跨越千年的汉字传承。

字是方块字，魂是中国魂。中国有坚定的道路自信、理论自信、制度自信，其本质是建立在5000多年文明传承基础上的文化自信。

中国式现代化这个中华民族的旧邦新命，必将推动中华文明焕发新的荣光。坚持中国式现代化道路，立足中华民族伟大历史实践和当代实践，用中国道理总结好中国经验，把中国经验提升为国学理论，实现精神上的独立自主，是巩固文化主体性的题中之义。

**巩固文化主体性，担负起新时代新的文化使命——**

习近平总书记在党的二十大报告中郑重宣示，不断谱写马克思主义中国化时代化新篇章，是当代中国共产党人的庄严历史责任。

新征程上，只有继续坚持“两个结合”，坚持运用辩证唯物主义和历史唯物主义，才能正确回答时代和实践提出的重大课题，科学的理论才有愈加鲜明的中国特色，我们的文化主体性才能始终稳固。

“要坚定文化自信，担当使命，奋发有为，共同努力创造属于我们这个时代的新文化，建设中华民族现代文明。”文化传承发展座谈会上，习近平总书记提出了明确的要求。

万物有所生，而独知守其根。从中华民族世世代代形成和积累的优秀传统文化中汲取营养和智慧，保持对自身文化理想、文化价值的高度信心，保持对自身文化生命力、创造力的高度信心，不断巩固文化主体性，就一定能够创造属于我们这个时代的新文化，建设好中华民族现代文明。

(新华社北京6月23日电)

外交部发言人就美方以涉芬太尼问题逮捕和起诉中国公民和企业答记者问

## 美方行为完全非法 中方已提出严正交涉

新华社北京6月24日电 外交部发言人24日就美方以涉芬太尼问题逮捕和起诉中国公民和企业答记者问。

有记者问：当地时间6月23日，美国司法部宣布以涉嫌生产销售涉芬太尼化学前体为由，起诉多家中国企业和数名中国公民。中方对此有何评论？

发言人说，美方执法人员在第三国采用“钓鱼执法”诱捕中国公民，并悍然再次起诉中国实体和个人，是典型的任意拘押、单边制裁，完全非法，严重损害中国公民基本人权，严重损害中国企业利益。中方对此予以强烈谴责，已向美方提出严正交涉和强烈抗议。

发言人表示，中国积极开展国际禁毒合作，并本着人道主义精神，在全球范围内率先整类列管芬太尼物质，为防范芬太尼非法制贩及滥用发挥了重要作用。美方对此非但不感谢，反而先是无理制裁中方负责禁毒工作的机构，又在禁毒问题上对中国抹黑污蔑，非法制裁中国企业，现在竟然诱捕和起诉中国公民，这种肆意践踏国际法、实施“长臂管辖”的霸道行径，进一步损害了中国机构和公民的合法权益，严重破坏了中美禁毒合作的基础。

发言人说，美方企图通过施压、胁迫和非法手段解决自身在禁毒问题上的关切实际上是内病外治，这行不通，只会害人害己。中方敦促美方停止甩锅推责，停止对中方进行抹黑攻击，立即撤销对中方禁毒执法机构的制裁，停止以涉芬太尼为借口制裁、起诉中国企业和公民以及实施悬赏诱捕和任意拘押，立即释放非法抓捕的中国公民。中方将继续采取必要措施，坚定维护中国企业和公民合法权益。

## 南方16条河流发生超警洪水

据新华社北京6月24日电 水利部24日发布汛情通报，6月20日以来，我国西南东部南部、江南、华南及湖北南部等地出现强降雨过程。受强降雨影响，广东、广西、湖南、江西、云南等地16条河流发生超警洪水。

水利部预计，此轮强降雨过程将持续至6月25日，珠江流域西江干流及支流桂江、洞庭湖水系湘江上中游、鄱阳湖水系乐安河等主要江河可能发生接近警戒水位洪水，暴雨区内部分中小河流可能发生较大洪水。

通报显示，受6月20日以来的强降雨影响，广东北江干流英德段及支流潖江、广西西江支流蒙江和贺江、湖南湘江支流涓水、江西赣江支流寺下河、云南泸江支流暮底河等16条河流发生超警洪水。

通报同时显示，太湖周边河网区有33站水位超警0.01米至0.63米，杭嘉湖区域运河水系嘉兴站24日9时35分水位达到2.02米，运河水系发生今年第1号洪水。

此外，受高温融雪影响，新疆尼雅河和克孜河发生超警洪水。

目前，广西、湖南维持洪水防御Ⅲ级应急响应，浙江、福建、江西、云南及水利部长江水利委员会、珠江水利委员会、太湖流域管理局维持洪水防御Ⅳ级应急响应。

## 银川烧烤店爆炸事故 4名犯罪嫌疑人被刑拘

新华社银川6月24日电 记者24日从有关部门获悉，宁夏银川烧烤店燃气爆炸事故4名犯罪嫌疑人已被以涉嫌重大责任事故罪采取刑事拘留强制措施。

据了解，这4人分别为：涉事烧烤店经营者马某某、股东张某、股东刘某、店长索某某。

此前，公安部门已依法对涉事烧烤店经营者、股东、店长和工作人员等9人进行控制，并冻结其资产。

其他相关人员正在接受调查中。

## 洪水侵袭



6月23日，人们在印度阿萨姆邦巴克萨地区查看一座受损的桥梁。近日，印度阿萨姆邦在降雨后遭到洪水侵袭。

新华社发

## 仲夏狂欢



6月23日，在西班牙梅诺卡岛，一名“骑士”骑着骏马穿过参加圣胡安仲夏节庆祝活动的人群。6月24日是西班牙的传统节日圣胡安仲夏节，人们从23日开始举行各种庆祝活动，迎接夏天的到来。

新华社发

## 普京下令平息叛乱 瓦格纳指挥官受刑事调查

## 普京讲话

普京在讲话中把普里戈任的行为定性为“武装叛乱”。“任何内乱对国家和人民都是致命威胁。这是对俄罗斯、俄罗斯人民的打击，我们将采取强硬措施保护国家不受威胁。”他说，俄政府不会允许俄罗斯再次分裂。

普京说，“过大的野心和个人利益”导致这次武装叛乱。他称赞在特别军事行动中作战的瓦格纳武装人员是“英雄”，同时指出，叛乱组织者背叛了他们的“名字和荣誉”。

普京呼吁，“被欺骗和胁迫推上武装叛乱之路的人”停止参与这一犯罪行为，同时警告，所有故意走上叛变、胁迫、挑起武装叛乱之路的人必将受到惩罚。

普京说，俄罗斯对乌克兰的特别军事行动要求俄罗斯所有力量团结一致。“削弱我们的任何事、一切可能或正在被外敌用来从内部瓦解我们的纷争，

都应抛至一边。”

“分裂我们团结的行动本质上是背叛自己的人民，背叛自己现在还在前线作战的战友。这是对我们国家和人民的背刺。”普京说。

## 武装叛乱

普京说，俄军已经收到命令平息武装叛乱，首都莫斯科、莫斯科州及其他多个州已追加“反恐措施”，俄政府还将采取果断行动稳定顿河畔罗斯托夫市局势。

顿河畔罗斯托夫是俄南部军区总部和对乌特别军事行动指挥中心所在地。

按照普京的说法，顿河畔罗斯托夫市局势依旧复杂，当地政府和军事行政机构的工作“实际上遭到阻塞”。

俄国防部、俄联邦安全局24日凌晨通报，以普里戈任名义在社交媒体上传播的所谓俄军轰炸“瓦格纳”后方营地的一切消息均不属实，是“信息挑衅”。俄罗斯电视台说，网络上流传的所谓瓦格纳营地被炸后景象的视频为伪造。

俄联邦安全局已对普里戈任提起刑事诉讼，罪名是组织武装叛乱。联邦安全局说，普里戈任的言行“如同对正在战斗的俄军背后捅刀”。联邦安全局劝告瓦格纳武装人员“不要犯无法挽回的错误，停止任何针对俄罗斯人民的武力行动，不要执行普里戈任罪恶的反叛命令，而应该采取措施把他抓起来”。

(据新华社)



6月24日，俄罗斯总统普京发表电视讲话。



6月24日，执勤人员在俄罗斯莫斯科红场附近警戒。新华社发